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Programowanie zachfanne na przyktadzie problemu wydawania reszty

Algorytm zachtanny
Okreslenie 1: Algorytm zachtanny charakteryzuje sie tym, ze w celu rozwigzania problemu w kazdym kroku dokonuje
ZACHtANNEGO (najlepszego w danym momencie) wyboru rozwigzania podproblemu (rozwigzania cze$ciowego).

Jest to decyzja lokalnie optymalna.

Okreslenie 2: Algorytmy podejmujgce w kazdym kroku taka decyzje, ktéra w danej chwili wydaje sie
najkorzystniejsza. Inaczej moéwiac, algorytmy zachtanne dokonujg zawsze wyboréw lokalnie optymalnych liczac, ze
doprowadzi to do znalezienia rozwigzania globalnie optymalnego. W ogdlnym przypadku algorytmy zachfanne nie

zawsze znajdujg rozwigzanie optymalne. (zrédto: algorytm.ency.pl)

Poprawnos¢ algorytméw zachfannych

1) Metody zachtanne NIE gwarantujg najlepszeqo rozwigzania wszystkich problemdw, dla ktérych moga by¢

wykorzystane.

2) Jest grupa problemow, dla ktdrych metody zachtanne zawsze zwracajg rozwigzanie optymalne, na przyktad:
e Algorytm Dijkstry - wyszukiwanie najkrotszych sciezek w grafie,
e Algorytm Kruskala - wyszukiwanie minimalnego drzewa rozpinajacego.

3) W przypadku wydawania reszty mozna podac sytuacje, w ktérych algorytm nie da rozwigzania najlepszego.

Algorytm zachtanny wydawania reszty

Problem: Wydaj reszte uzywajqgc jak najmniej sztuk dostepnych nominatéw (monet, banknotéw)
Uwagi:
e Problem wydawania reszty moze mie¢ odmiany w zaleznosci od ustawienia zbioru nominatéw, czyli
odpowiedzi na pytania:
o Czy zawsze mozna wydad reszte z dostepnych nominatéw?
o Czyilos¢ kazdego nominatu jest ograniczona, czy nie?
o Czy zbiér nominatéw jest uporzgdkowany?

e Metoda zachtanna wydawania reszty NIE gwarantuje w kazdym przypadku rozwigzania optymalnego.
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Kodowanie

1) Nasze zatozenia:
a) tablica nominatéw jest posortowana MALEJACO,
b) nominaty to liczby naturalne wieksze od 0O,
c) ilos¢ sztuk kazdego nominatu NIE jest ograniczona,
d) zawsze jest mozliwe wydanie reszty do O (ostatni nominat to 1);
e) reszta jest liczbg naturalng.

2) Przyktadowy kod w C++:

nny algorytm wydawania reszty.
n

ica nominatdw posortowana MALEJACO

¢ kazdego nominatu NIE jest ograniczona

3) zawsze jest mozliwe wydanie reszty do @ (ostatni nomimat to 1)
4) reszta jest Liczbq naturalng

:,/.'

#include <iostream>
#include <string>
using namespace std;

int main(){
//int nominalf[]={28, 18, 2, 1}; // Tablica dostepnych nominatdw
int nominal[]={56@, 200, 100, 200, 106, 58, 20, 1@, 5, 2, 1}; // Tablica dostepnych nominatow
int 1 _nominalow = sizeof(nominal) / sizeof(int); // Ilosé elementéw tablicy
int reszta; // Reszta do wydania
int ilosc = @; // tgczna 1l
int pozycja = @; // Pozycja aktuanego nominatu z tablicy nominatcéw. Zaczynamy od poczqthu (od najwiekszego nominatu)
int i, moneta;
cout << "dostepne nominaly (monety): \n";
for(i=@; i<l_nominalow; i++) cout << nominal[i] << " ";
cout << "\nreszta do wydania: "j; cin »> resztaj //Wczytanie wartosci reszty do wydania
cout << endl;
while(reszta>@){ //Dopcki mamy co wydawac, to wydajemy
while(nominal[pozycja]>reszta) pozycja++; //Ustalenie najwiekszej monety <= od aktualnej reszty
cout << "aktualna pozyecja: " << pozycja;
moneta=nominal[pozycjal; // Moneta - wartosc nominatu dla okreslonej pozyciji
cout << " moneta: " << moneta;
cout << " ilosc monet: << reszta/moneta; // Ilos¢ monet, ktdére mieszczg sie w reszcie
ilosc=ilosc+reszta/moneta; // Obliczanie tacznej ilosci monet potrzebnej do wydania reszty
reszta=reszta¥moneta; // Obliczenie nowej wartosci reszty
cout << " reszta: " << reszta << endl;

os¢ "monet" potrzebna do wydania reszty

}
cout << "\ncalkowita ilosc potrzebnych monet do wydania reszty: " << ilosc;
return 8;

Przykfady uruchomienia

1) Dlareszty 48 zt:

dostepne nominaly (monety):
500 200 100 200 100 50 20 18
reszta do wydania: 48

: 6 moneta: 20 ilosc monet: 2 r
8 moneta: 5 ilosc monet: 1
9 moneta: 2 ilosc monet: 1

: 10 moneta: 1 ilosc monet: 1 r
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2) Dlareszty 4435 zt:

dostepne nominaly (monety):

moneta: 500 ilosc monet:
moneta: 200 ilosc monet:
moneta: 20 ilosc monet: 1
moneta: 10 ilosc monet: 1

moneta: 5 ilosc monet: 1

3) Zmieniony zbiér nominatéw i reszta 9zt.

ROZWIAZANIE NIEOPTYMALNE!!! MOZNA WYDAC LEPIEJ.
dostepne nominaly (monety):

641

reszta do wydania: 9

aktualna pozycja: @ moneta: 6 ilosc monet: 1 reszta:
aktualna pozycja: 2 moneta: 1 ilosc monet: 3 reszta:

calkowita ilosc potrzebnych monet do wydania reszty: 4
Metoda zachtanna méwi o 4 monetach potrzebnych do wydania reszty, a tymczasem wystarczg 3:
9=4+4+1

Wystarcza 3 monety!!!
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